   高考语文模拟题 
（邓仲达编）

第Ⅰ卷（选择题共60分）

一、（30分，每小题分）

1． 下列各组词语中，有两个错别字的一组是（ D ）

A．编缉
   趋之若骛

跻身

 怡笑大方

B．靡烂     四马难追     铨释     食肉浸皮

C．稼穑     汗牛充洞     泄洪     节哀顺便

D．庇佑     飞沿走壁     赝品     既往不纠

2．下列各句中加点的词语使用恰当的一项是（ A ）

A．事情成功了，这固然好，可也不能因此就止步不前，整天吹牛皮啊。

B．没有一个人不认为国民党的覆灭不是因为他内部腐败造成的。

C．愚昧的人们滥砍滥伐，滥垦滥填，如今已造成严重的后果，所谓“前人栽树，后人乘凉”被他们忘得光光。

D．我家后面是一片很大的果园，每当春风一到，一切桃花都开了。

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（ C ）


①你坐在马鞍上就可以俯视那阳光    到的清澈水底。

②雪峰的红光    到这辽阔的牧场上。

③面对困难，从不低头，勇敢地直面残酷的现实——这才是    的人。

④她长期忍受着病痛的折磨，在病床上学习了几门外语，充分表现了她    的品格。

A．映射

透射

坚强

坚韧

B．照射

映射

顽强

坚韧

C．透射

映射

坚强

坚韧

D．照射

透射

坚强

顽强

4．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（ C ）

A．从窗口向外望去，一串串灯火迎面扑来，令人目不暇给
B．这些东西收拾收拾还可以使用，可要把它们白白扔掉那可真是不名一钱了。

C．南北朝时期的江淹，年轻时就在文坛上成名了，但没过多久便默默无闻，因而后世产生了江郎才尽的成语。

D．等到阵雨过去，磁青色的晴空一角渐渐从密云间隙露出脸来，放眼四顾，一片雨后新绿，使人美不胜收。

5．下列各句中，没有语病的一句是（ D ）

    A．我市超额完成去年国家人口发展计划——全市一孩率到1979年底达到91.83%。

    B．有些人在生活作风上拖拖拉拉,麻痹大意,这是一种极不好的现象.（错。“生活作风”与“麻痹大意”不搭配。应去掉。）

    C．不管高山气候多么不利，登山队员们终于克服了困难完成了任务。

D．长城所到之处，草木皆无，荒山秃岭连绵起伏，难道这不值得我们深思吗？

6．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（ C ）

到了铁公祠前，朝南一望，只见对面千佛山上，梵宇僧楼，与那苍松翠柏，高下相间，                                ，更有那一株半株的丹枫夹在里面，仿佛宋人赵千里的一幅大画，做了一架数十里长的屏风。

A．金碧辉煌，巍峨壮观，好不气派

B．相互掩映，参差错落，俯仰成趣

C．红的火红，白的雪白，青的靛青，绿的碧绿

D．绿如蓝，青如靛，白如雪，红如火

7．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（ C ）

A．新体诗是指1919年“五四”新文学运动时期开创和发展起来的诗歌体裁；旧体诗是指古典诗歌，如唐诗（律诗、绝句等）、宋词、元曲等。

B．中国小说大致经历了这么几个阶段：先秦两汉——酝酿和萌生时期（如寓言故事）。魏晋南北朝时期——初具规模（如“志怪”、“志人”的笔记小说）。唐代——成熟期（传奇小说）。宋代——小说作为故事文体的专称（如“话本”）。明代——出现了文人的创作，如“拟话本”。清代——高峰期（出现了一大批不朽的名著）。

C．清朝的四大谴责小说是《官场现形记》、《二十年目睹之怪现状》、《老残游记》、《儒林外史》，其作者分别是李宝嘉、吴趼人、刘鹗、吴敬梓。

D．楚辞是指由屈原开创的、战国后期在楚国流行的一种诗歌体裁，也是指以屈原作品为代表的诗集名称。

阅读下面一首唐诗，完成8——9题。

8．下面的一首诗歌中间两联的语序已错乱，按正确的语序应该是（ A ）

归田园居（其三）

陶渊明

种豆南山下，草盛豆苗稀。

[甲]道狭草木长 [乙]晨兴理荒秽

[丙]夕露沾我衣 [丁]带月荷锄归

衣沾不足惜，但使愿无违。

A．乙、丁、甲、丙

B．丁、乙、丙、甲

C．甲、丙、乙、丁

D．丙、甲、乙、丁

9．对此诗分析不正确的一项是（ B ）

A．此诗写出了陶渊明回归田园以后躬耕垄亩的辛勤生活。

B．此诗通过简洁、淡雅的描写，既表现了劳动人民的勤劳与艰辛，又勾勒出一幅意味无穷、赏心悦目的山水画。

C．诗中通过劳动情景的描写，表达了诗人累中有乐，苦而不悔的乐观态度。

D．此诗字句平凡，意象精巧，自然地表现了诗人不以劳动为耻，远官场，弃荣华，甘于淡泊宁静的人格品质。
10、对下面这首诗的赏析，不恰当的一项是（ C ）

          悬岩边的树          曾卓

                           不知道是什么奇异的风

将一棵树吹到了那边——

                           平原的尽头

                           临近深谷的悬崖上

                           它倾听远处森林的喧哗

                           和深谷中小溪的歌唱

                           它孤独地站在那里

                           显得寂寞而又倔强

它弯曲的身体

留下了风的形状

它似乎即将跃进深谷里

却又像是要展翅飞翔……

A．诗人以拟人的艺术手法，形象、立体地表现了悬岩树那种孤独、顽强的生命状态。

B．“它的弯曲的身体  留下了风的形状”两句诗以有形表现无形，巧妙地揭示出悬岩树生存环境的残酷性。

C．此诗的头两句非常轻灵地表现了悬岩树原始的生命形式，含蓄地表达出诗人对生命无可选择的无奈与哀惋。

D．此诗的末两句写出悬岩树飞扬的精神面貌，既表现出悬岩树对绿色的呼唤，又表达了诗人对绿色生命的深情赞颂。

二、阅读下面一段文言文，完成11——16题（18分，每小题分）

建安二年，（何）夔将还乡里，度（袁）术必急追，乃间行得免，明年到本郡。顷之，太祖辟为司空掾属。时有传袁术军乱者，太祖问夔曰：“君以为信不？”夔对曰：“天之所助者顺，人之所助者信。术无信顺之实，而望天人之助，此不可以得志于天下。夫失道之主，亲戚叛之，而况于左右乎！以夔观之，其乱必矣。”太祖曰：“为国失贤则亡。君不为术所用；乱，不亦宜乎！”太祖性严，掾属公事，往往加杖；夔常畜毒药，誓死无辱，是以终不见及。出为城父令，迁长广太守。郡滨山海，黄巾未平，豪杰多背叛，袁谭就加以官位。长广县人管承，徒众三千余家，为寇害。议者欲举兵攻之。夔曰：“承等非生而乐乱也，习于乱不能自还，未被德教，故不知反善。今兵迫之急，彼恐夷灭，必并力战。攻之既未易拔，虽胜，必伤吏民。不如徐喻以恩德，使容自悔，可不烦兵而定。”乃遣郡丞黄珍在，为陈成败，承等皆请服。夔遣吏成弘领校尉，长广县丞等郊迎奉牛酒，诣郡。牟平贼从钱，众亦数千，夔率郡兵与张辽共讨定之。东牟人王营，众三千余家，胁昌阳县为乱。夔遣吏王钦等授以计略，使离散之。旬月皆平定。（《三国志·魏书》二P379）

11．对下面句中加点字的意思解释错误的一项是（ B ） 

    A．乃间行得免    间：从小路

B．太祖辟为司空掾属   辟：升官

C．乱，不亦宜乎    宜：应当

D．是以终不见及    及：涉及

12．下列句子中“之”字用法完全相同的一项是（ C ）

①天之所助者顺

②公将鼓之
③以夔观之

④今兵迫之急，

⑤顷之，太祖辟为司空掾属。

A．①⑤   B．②③   C．②⑤   D．③④

13．以下文言复句，分句间关系完全相同的一项是（ D ）  

   ①今兵迫之急，彼恐夷灭，必并力战

②彼恐夷灭，必并力战

③虽胜，必伤吏民

④未被德教，故不知反善

⑤誓死无辱，是以终不见及

⑥亲戚叛之，而况于左右乎

A．①②④    B．③⑤⑥

C．①③⑥    D．②④⑤

14．对下面一组句子解释正确的一项是（ C ）

    ①君不为术所用

②徒众三千余家，为寇害

    A．①您不采用技艺的原因

  ②下属三千余家，都被盗贼杀害

    B．①像您这样的人都不被袁术任用

②党羽三千多人，成为当地的祸害

    C．①像您这样的人都不被袁术任用

②党羽三千多人，成为当地的祸害

    D．①您不采用技艺的原因

②下属三千余家，都被盗贼杀害

15．为下面的句子翻译正确的一项是（ B ）

     出为城父令，迁长广太守

    A．贬官做城父县令，再贬为长广太守

B．离京做城父县令，又升任长广太守

C．贬官做城父县令，又升任长广太守

D．离京做城父县令，再贬为长广太守

16．下列叙述不符合原文意思的一项是（ A ）

A．当有传闻说袁术内部起了内哄的时候，太祖问何夔是否属实，何夔予以肯定。

B．太祖对待下属十分严厉，何夔为免受其辱，自备毒药，太祖也因而有所忌讳。

C．何夔对管承动之以情，晓之以理，终于感化了管承，使之降顺。

D．何夔对从钱和王营等因人而治，或出兵平定，或巧施离间计，各个击破，显示了他的才能。

三、阅读下面的文字，完成17——20题。（12分，每小题词分）

2000年3月初，太阳表面出现“黑斑”，许多人用肉眼可以直接观测到这一奇特的太阳自然现象，这就是太阳黑子。“黑斑”的出现，表明太阳活动又进入了一个崭新的高峰期。科学家们预测，这一轮高峰期将由2000年3月持续到2002年左右。


那么，太阳黑子是怎样产生的呢？天文学家们普遍认为，太阳黑子是太阳表面巨大的漩涡状气流产生的。由于一部分气流的温度降到4600摄氏度，比太阳表面的正常温度低1400多摄氏度，所以地球上的人们看起它来是黑的。


随着天文学家们对太阳磁力线的深入研究，人们普遍认为太阳黑子的产生与太阳的磁场磁力线的断裂有关。太阳是一个流体型的气体球，赤道与两极的自转速度不同，磁力线发生断裂，断裂处就会发生强烈的磁场作用，于是就产生了太阳黑子。


太阳黑子会对地球和地球上的人们有什么影响呢？据专家们介绍说，太阳的活动主要是由于太阳磁场发生了变化。一般说来，太阳的磁场虽然很强，但由于它和地球相距1.5亿千米之遥。所以，太阳磁场本身并不会直接影响到地球的生态环境。但是，科学家们告诫说，太阳活动高峰期会向外空辐射出大量的高能带电离子，这就是“太阳风”。“太阳风”能够到达地球，会对地球产生巨大影响，甚至还能够飘到火星上去。


太阳风到达地球后，首先直接作用于地球的磁场，引起地球磁场的变化，哪怕是微弱的变化也会对地球有影响。也可能引起磁暴，使地球上的磁场变得极不稳定。这就会使地球上依靠电磁作用工作的设备不能正常运转。


太阳耀斑发出的强大的X光辐射会使地球上电离层的浓度发生急剧变化，最后导致无线电短波通讯衰退甚至中断；其喷发的强烈的质子流也可能损坏人造卫星和宇宙飞船等空间飞行器，危及仪器和宇航员的安全飞行。


太阳活动剧烈时，会散发出大量带电粒子和X射线及γ射线。而且，进入地球大气层的紫外线也会明显地增多。因为电磁辐射和紫外线都会对人体产生影响，所以科学家们研究发现太阳活动高峰时期发出的辐射可能引起人体免疫力下降。而且，过多的紫外线照射也会引起人们患上皮肤疾病。


从2000年3月到2002年的太阳活动高峰期，人们怎样预防呢？专家们建议：尽量减少户外活动，最好不要在阳光下直接暴晒，特别是孕妇和儿童，更要尽可能地避免强烈的阳光照射。而对于必须在户外工作的人们，也应加强必要的教育和防护措施，以增强和保护人们的身体健康。          

17、文中对太阳黑子的产生提出了看法，对这种看法理解不正确的一项是（ B ）


A．太阳黑子是太阳表面巨大的漩涡状气流产生的。

B．由于太阳表面某一部分气流温度降到4600摄氏度，比太阳表面的正常温度低1400多摄氏度，由此产生了太阳黑子。

C．由于太阳两极的自转速度不同，磁力线发生断裂，断裂处产生强烈的磁场作用，于是就产生了太阳黑子。

D．太阳黑子的产生，既与太阳表面的巨大漩涡有关，又与太阳磁力线的断裂有关。

18、下列说法符合文意的一项是（ C ）


A．太阳黑子对地球和人类产生影响的主要原因是太阳磁场磁力线发生断裂后所产生的强烈的磁场作用。

B．处于活动高峰期的太阳，通过“太阳风”向外空辐射出大量的高能带电离子，从而对地球产生巨大影响。

C．太阳黑子就是太阳表面出现的“黑斑”现象，它表明太阳的活动又进入了一个高峰期。

D．“太阳风”到达地球后，直接作用于地球磁场，引起磁暴，使地球上依靠电磁作用工作的设备不能正常运转。

19、就太阳黑子对地球和人类产生的影响阐述不正确的一项是（ A ）


A．太阳耀斑发出的X光辐射导致喷发强烈的质子流，从而损坏空间飞行器，危及宇航员的安全。

B．在“太阳风”的作用下，引起地球磁场的变化，因而使地球上磁场变得不稳定，这样就会使依靠电磁工作的设备不能正常运转。

C．太阳活动剧烈时会产生电磁辐射，它能导致人体免疫力下降，诱发多种疾病。

D．太阳剧烈的活动使得进入地球大气层的紫外线明显增多，因而会使人们患上皮肤疾病。

20、下面对本文内容的理解正确的一项是（ B ）


A．本文着重向读者介绍说明了有关太阳黑子的知识。

B．本文着重介绍说明了太阳黑子对人类的影响及预防措施。

C．本文既介绍了有关太阳黑子的知识，又说明了太阳黑子对地球及人类产生的影响，两者兼顾。

D．文章通过对太阳黑子的介绍，意在建议人们采取必要的预防措施。

第Ⅱ卷（共90分）
四、阅读下面的文字，完成21——24题。（18分）

“梦幻之舟”是人们对泰坦尼克号客轮的赞词。另一个美称是“永不沉没的巨轮”。她不但是人类有史以来建造的最大海上移动物，而且集中体现了当时科技、工业的高峰，体积最巨大材料最坚固，工艺最高超，陈设最豪华。人们为此而无比自负，有人竟称：“连上帝自己也不能使它沉没。”

1912年4月10日,她载着2200多人（包括乘客和船员）开始了处女航。从英国南安普敦港出发，横跨大西洋，驶往美国纽约。这成了世界航运史上的大事。许多贵族豪绅、百万巨富、社会名流、淑女贵妇，竞相登轮做这次历史性航行的亲历者。

豪华舒适的设备，殷勤周到的服务，给乘客们带来了欢乐。4个日夜过去了，船已驶至大洋西侧，还有一天就可安全抵达目的地了。为了争创高纪录，巨轮在黑夜中全速前进。

人呵，看来你的创造力如此巨大，自然界已被你的智慧与意志征服，你正在日复一日地创造出一桩又一桩奇迹，以致“造物者”这个神圣的名称，似乎不再专用于上帝，也可以加到人的头上。

[甲]              ！你的智力和它所创造的物质，在神秘的大自然面前，远不能为所欲为。过于狂妄的行动，带给你自己的是致命的危险。高速行驶的巨轮，迎上了劈面漂来的更高大的冰山。船员们在这出乎意料的危机面前，匆促地做了当时力所能及的、但实际上是错误的处置，一系列莫名其妙的错误接连出现。船身急转弯以毫发之差侧身避过了海面的冰山顶端，隐藏在水下的锋利如刃的冰山拦腰刺穿了船体，冰冷的海水滚滚地涌入船舱，迅即超过了安全保障的界限，巨轮断裂了，下沉了。“永不沉没的”泰坦尼克号无可挽回地沉到4000多公尺深的大西洋底。
人们的狂妄受到了惩罚。因为它号称“永不沉没的”，因为人们把它当成一只巨大的救生船。船上只装备了16只救生艇，只能救出不到一半的人员。在孤独无援的大洋上，在船体不可挽救地急速沉入水底之际，只有700多人上了救生艇，成了这场巨大灾难的幸存者。1500多人的肉体和生命伴随着“梦幻之舟”没入水中，创造了海难死亡人数的新纪录。

[乙]             ！在知识增长、科技发达、经济腾飞的时候，你可曾想到，也许正在制造着“灭顶之灾”？我们生存的家园――，唯一的地球正遭受着“万物灵长”自身的摧残。大气污染，森林毁坏、臭氧空洞，气温上升，终有一天，地球也许会变成一艘沉船。

[丙]               ！

21．第一段中“人们为此而无比自负”中的“此”指代什么内容？（用几个偏正式的短语回答。2分）

答：（当时科技的高峰、巨大的船体、坚固的材料、高超的的工艺、豪华的陈设。）

22．导致人们“狂妄”的原因是什么？选择正确的一项是（A2分）

①人们凭着智慧、意志及巨大的创造力征服自然。

②人们称她是“永不沉没的巨轮。”

③为了争创高纪录，巨轮在黑夜中全速前进。

④人们一次又一次创造世界奇迹。

⑤有人称“连上帝自己也不能使它沉没。”

⑥人们把造物的桂冠从上帝那里移到了自己的头上。

A．①④⑥


C．①③④

B．②③⑤


D．②④⑥

23．把下列语句还原到原文正确的位置，正确的一项是（B2分）

①人们啊，从错误和灾难中吸取教益吧！

②人们啊，从梦中醒过来吧！

③过于自负的人呵，你错了！

A．[甲]② [乙]③ [丙]①

B．[甲]③ [乙]① [丙]②

C．[甲]① [乙]③ [丙]②

D．[甲]① [乙]② [丙]③

24．文章最后，作者把沉船与地球联系起来，二者有什么相似点？（要求采用对比法2分）

[答：当年，由于人们的狂妄与错误，使巨轮永沉海底；今天，由于人们更大的狂妄与错误，也将使地球成为一艘巨大的沉船。]

25．在下面的横线处模仿加点的语句使前后衔接连贯。


一年四季，景色不同，特点各异。在每个季节里，我们心中都有一份对自然的感发：春风，扬起你我的思绪；                      ；                      ；      
                  。在新的一年，让我们扬起思想的风帆去远航、远航……

（答案：夏雨，打湿孤单的屋檐；秋叶，飘落怀想的红叶；冬雪，期待全新的一年。）

五、下面是一则消息。按后面的要求完成26——27题（12分）

黄河自1972年首次在山东省利津县断流,到1996年累计断流已达57次,共682天,今年以来已断流10次之多！往常断流多在5、6月份,而今年则于2月7日开始,首次断流为15天；1995年全年为122天,1996全年为136天。1995年断流河段到达河南开封附近的陈桥,长达683公里,占下游河段总长的87%。断流使下游泥沙淤积日趋严重,郑州市以下780公里河床,每年增高近10厘米。入海口鱼类减少,沙化、盐碱化日益严重,生态环境破坏,干旱加剧,使水源减少。自1972年至1996年,因断流和供水不足造成工农业经济损失约268亿元,粮食减产98.6 亿公斤。这一组组触目惊心的数字,再次向人们敲响警钟：资源保护,势在必行。

26．将报道的主要内进行压缩，压缩后的内容不得超过个70字。（共有70个格）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（答：黄河自1972年到1996年累计断流已达57次,共682天。因断流和供水不足造成工农业经济损失约268亿元,粮食减产98.6 亿公斤。环境的不断恶化，再次向人们敲响警钟：资源保护,势在必行。）

27．为这则消息拟一条导语，不超过35个字（共有35个格）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（答：作为中华民族的母亲河——黄河，如今正面临着十分危难的困境，已严重危及我们的生存。）

六、（60分）

28．作文
一九九八的一曲抗洪救灾的壮歌冲云天，干九霄，一幕幕悲壮场面至今令人记忆犹新。洪水退去，我们不禁痛定思痛，进行反思：这到底是天灾还是人祸？还是让我们看一看环境的现状吧：大气污染，臭氧空洞，气温上升，气候不调，砍伐森林，破坏植被，任意开垦，土地沙化，水土流失，河床淤积，填占江湖……大地失掉了太多的绿色以至于出现了“黄河”、“黄江”、“黄湖”……山不保水，水冲土失，河不蓄水，有水倒灌，终于灾难寻得了1998这个突破口……这一切还不能引起我们国人的警醒吗？我们还觉得“一草一木皆须爱护”没有必要吗？我们还觉得自己与环保无关吗？我们呼唤绿色，我们呼唤环保。从你做起，从我做起，大家都行动起来吧！


请从“我与环保”、 “绿色的忧思”、 “愿一切生命和平共处”中选一个题目，写一篇文章，文体不限（除诗歌以外），字数800字左右。
[答案]
一、1.D  2.A  3.C  4.C  5.D  6.C  7.C  8.A  9.B  10.C

二、11.B  12.C  13.D  14.C  15.B  16.A

三、17.B  18.C  19.A  20.B  

四、21. 当时科技的高峰、巨大的船体、坚固的材料、高超的的工艺、豪华的陈设。  22.A  23.B  24. 当年，由于人们的狂妄与错误，使巨轮永沉海底；今天，由于人们更大的狂妄与错误，也将使地球成为一艘巨大的沉船。 25. 夏雨，打湿孤单的屋檐；秋叶，飘落怀想的红叶；冬雪，期待全新的一年。  

五、26. 黄河自1972年到1996年累计断流已达57次,共682天。因断流和供水不足造成工农业经济损失约268亿元,粮食减产98.6 亿公斤。环境的不断恶化，再次向人们敲响警钟：资源保护,势在必行。  27. 作为中华民族的母亲河——黄河，如今正面临危机，已严重危及我们的生存。

